

拜登退選 哈里斯應急披甲

特朗普面對更年輕對手 共和黨需改策略

美國總統拜登周日（7月21日）終於宣布，退出競逐今屆大選連任，支持副總統哈里斯接棒，成為美國56年來首名不競逐連任的總統。在上月災難性的電視辯論後，拜登始終未能平息民主黨內部的退選聲浪，難敵共和黨總統候選人特朗普來勢洶洶。分析指出，原本集中攻擊拜登衰老疲弱的共和黨陣營，現時要大幅改變策略，面對更年輕的對手。僅剩約100天的競選時間內，身為非裔女性但政績欠奉的哈里斯，於群龍無首的民主黨而言，則是機遇與風險並存的可能應戰人選。

年屆81歲的拜登周日在社媒X發布聲明決定退選，「能擔任總統是我一生中最大的榮幸，雖然我有意競逐連任，但我認為，為了我的政黨和國家的最大利益，我應該退出，專注於在剩餘任期內履行總統職責。」拜登表示自己支持哈里斯爭取黨內提名，再次呼籲民主黨人團結一致擊敗特朗普，他將在本周更詳細地說明自己的決定。

哈里斯政績被指毫無建樹

早在拜登宣布退選前，民主黨內已有支持哈里斯接棒的呼聲。身為副總統的哈里斯如果接棒，可以無縫銜接拜登的競選團隊，並獲得該團隊至今籌集約一億美元（約7.8億港元）競選資金。距離民主黨全國代表大



■拜登在黨內壓力下退選。法新社

■哈里斯成為總統候選人，立即投入競選活動。路透社

哈里斯擁亞非裔血統 有女性優勢

美國副總統哈里斯若代表民主黨參選並勝出，美國將誕生歷來首名女總統，她也將成為美國歷來首名擁有亞裔血統、第二名擁有非裔血統的總統。英媒《金融時報》分析，哈里斯從政經驗平平，擔任副總統期間在非法移民事務上應對不力，不過在墮胎權議題上，她發揮自身女性優勢，被指相較拜登更有助吸引女性、少數族裔和年輕選民。

哈里斯出生於加州，畢業於首都華盛頓的霍華德大學，其後在加州大學黑斯廷斯分校獲得法學學位。2003年，哈里斯當選三藩市地區檢察官，2010年升任加州總檢察長，2016年當選美國參議員。

擔任副總統期間，哈里斯首先被委派處理美墨邊境非法移民問題，但她在訪問中失言，聲稱自己「未來某時」會前往美墨邊境

而在地生產的食品，如果在香港出售，食品包裝上需要貼上中文或英文的食品營養標籤等。

所謂病從口入，我們對食品安全不能掉以輕心，原材料的生產、食品製造、加工、冷藏、儲存、包裝和運輸工序，都有機會令食品受到污染。當然，如果是進口食品，則原產地和香港的食品標準、營養標準或有別。乳酪、芝士、乳酸類飲

樹，她在2020年競逐民主黨內提名時，也暴露出缺乏明確政綱、不擅團隊管理的缺點，在初選階段早期便匆匆退出。

英國廣播公司（BBC）指出，如今78歲高齡的特朗普，常年攻擊拜登年事已高、思路混亂，沒有精力擔任總統要職。早前的共和黨全國代表大會上，共和黨人輪番試圖展現自身活力，顯然有意與拜登的衰弱形象對比鮮明，吸引年輕的男性選民支持，「然而無論如何，共和黨人現時必須掉轉方向：民主黨提名人肯定會（較特朗普）年輕得多。」

奧巴馬及佩洛西未表態支持

《紐約時報》等美媒分析，如果民主黨推舉哈里斯接棒，共和黨陣營將改為攻擊哈里斯政績乏善可陳，尤其在備受關注的移民議題上攻擊其失職，將其描繪作「激進的左翼候選人」。哈里斯的見招拆招，是要設法展現自己年輕且具領袖魅力，在圍繞拜登政府較受選民歡迎的政策上展開宣傳活動。

另外，哈里斯獲總統拜登背書，替代他競逐今屆大選後，即刻着手動員選戰。多名民主黨官員及議員均力撐哈里斯，但前總統奧巴馬和前眾議院議長佩洛西暫未表態。

視察，為此捱轟。不過2022年美國最高法院推翻「羅訴韋德案」、引發墮胎權爭議後，哈里斯逐步轉向鼓勵爭取墮胎權，她的支持度也在民主黨基本盤支持下日增。

相較拜登，選民看好哈里斯對陣特朗普。民主黨內也認為在全美範圍內、尤其在搖擺州，她較拜登更利好民主黨選情。

據《華盛頓郵報》整合11間不同機構的民調顯示，特朗普的支持度平均領先哈里斯約1.5個百分點，略低於在同類民調中他領先總統拜登的1.9個百分點。

選情動盪 美邁向「不確定道路」

美國從共和黨總統候選人特朗普遇刺，到總統拜登宣布退選，短短8天時間內，美國今屆總統大選的劇本波瀾曲折，不斷刺激着選民的神經。多間美媒指出，如今民主黨要在前所未有的極短時間內，公平選出值得信任的候選人及拍檔。共和黨在特朗普的煽動下，很可能拒絕任何對其不利的競選結果。影響政局的震撼彈或隨時落地，美國正在動盪的選情中走向不確定的道路。

從數月前被裁定刑事罪成，到在刺殺中倖存，特朗普在共和黨內如今幾乎不見反對聲音，曾經批評特朗普的萬斯轉軀成為競選拍檔。《華爾街日報》分析稱，特朗普若重返白宮，相信會選出更多忠誠的幕僚，他亦已多次聲稱要展開司法報復，「民主黨人擔心他會完全擺脫束縛，這場選舉關乎國家法治基礎的未來。」

在拜登退選後，留給民主黨選出替代者僅有不足一個月。如果黨內已認定由哈里斯接棒，便要將原本歷時數月的工作縮短至數周，將她「合情合理」地推舉為候選人。哈里斯遇到任何黨友的挑戰，都可能令本就混亂的民主黨更陷分裂。

《華爾街》稱，自從2016年特朗普勝選入主白宮，美國的政局動盪已經遠超全球預期：從新冠疫情、「選舉舞弊論」、國會暴動事件，再到特朗普的遇刺與拜登的退選。沒有變化的則是美國民眾對經濟狀況不佳、移民人數激增、國家未來前景黯淡的不滿，「人們不知道拜登的退選是喘息的契機，還是過山車的最新一輪顛簸。」



■特朗普揚言向司法部報復。美聯社

全城關注食品安全

朱家健 全國港澳研究會香港會員、中國和平統一促進會香港總會副秘書長

日前，樽裝水被消委會點名，指出疑似某些化學物含量超標，後來作出澄清，並安排再測試和作再次評級，風波已告一段落。之後有腐乳產品被食安中心公布所採集樣本的蠟樣芽孢桿菌超標，同樣引起消費者的關注。現時，食安中心會就本港製造和進口食品的食品樣本作出抽樣檢測，並根據國際標準和風險評估制訂本地食品安全標準；

除了在超級市場、便利店、食店所出售的即食食品、加熱食品外，坊間也有一些未領有牌照的食品工場，並在網店接受食品訂單。而每逢周日，外傭集散地也有人出售疑似自家製造的家鄉食品，食物衛生情況令人憂慮。其實，消費者宜提升食品安全意識，從原材料採購、煮食時也要避免生熟食品交叉污染、以潔淨消毒的器皿盛載食品，不宜進食已過了最佳使用日期或過期的食品，並妥善儲存食品，可保吃得安心和放心。